

## 资讯快递

纪念抗战胜利80周年  
系列讲座在市图开讲

本报讯(记者 史涌涛)24日下午,市政办公室与市图书馆共同举办的纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年系列讲座,在市图书馆地方文献阅览室(市政协文史馆)开讲。

首讲由市政协文史顾问、市委政研室原副主任赵忠格主讲,主题为“从数据看山西抗战:日寇制造的雁北和大同惨案”。赵忠格通过翔实的数据回顾了日寇侵华初期在雁同地区制造的浑源惨案、天镇惨案、阳高惨案、左云惨案、灵丘惨案、朔县惨案等骇人听闻的大屠杀,缅怀了雁同地区军民在中国共产党领导下,面对强敌、不畏强暴、奋起抵抗、重创日寇的英勇事迹。

讲座激起强烈共鸣,在场听众深切感受到先辈们不屈不挠的斗争精神和坚定的爱国信念,大家纷纷表示,要铭记历史,弘扬抗战精神,为实现中华民族伟大复兴而努力奋斗。

我市举办农机操作手  
和无人植保机技能大赛

本报讯(记者 孙向阳)23日,大同市“五征杯”第七届农机操作手技能大赛暨“大疆杯”第五届无人植保机培训技能大赛在云州区拉开帷幕,众多农机操作手踊跃参与,共同切磋技艺,展现新时代农机人的风采。

大赛设置了贴合农业生产实际的比赛项目,既有考验农机操作手驾驶拖拉机技能的传统项目,也有展示新型无人植保飞机操作的创新环节。在农机驾驶实力赛中,选手们充分展示操作技巧和对农机的掌控能力;植保无人机挑战赛为观众呈现了现代农业科技的魅力,无人机在选手们的严谨操作下空中精准作业,堪称精彩。

大赛从10个县市中选拔出近50名优秀农机手,既有长期从事农业生产的“老农机手”,也有带着新技能、新观念投身农业农村的“新农人”,比赛现场气氛热烈,选手们大显身手。经过激烈比拼,浑源县的张伟和新荣区的徐鹏飞分获农机操作手、无人植保机手一等奖。

全省青少年科技创新大赛  
我市代表队11项获奖

本报讯(记者 丁亚琴)近日,第39届山西省青少年科技创新大赛结果揭晓,我市参赛作品有11项获奖,包括一等奖2项、二等奖4项、三等奖5项。

山西省青少年科技创新大赛由省科协、团省委、省妇联联合主办,是全省最具影响力的青少年科技赛事之一。大赛通过基层选拔的方式,为全省青少年科技爱好者和科技辅导员搭建了展示、交流与竞技的平台。

近年来,市科协致力于青少年科技创新能力的培养,通过开展各类科普活动、举办科技竞赛等方式,为青少年提供了广阔的实践舞台,营造了浓厚的科学教育氛围。

我市此次获奖的作品涵盖两大类:中小学生科技创新成果竞赛一等奖1项、二等奖2项、三等奖4项,科技辅导员科技创新成果竞赛一等奖1项、二等奖2项、三等奖1项。

一男子纵身文瀛湖欲轻生  
众人合力上演暖心大救援

“接警后,我们精准研判、与时间赛跑,展开2个多小时的找寻工作。”“那个孩子才二十几岁,我不能让一个鲜活的生命在眼前消失,便使出浑身力气向他喊话,嗓子都喊哑了。”“那一刻想到的就是救人!”7月24日上午,记者采访众人在文瀛湖风景区合力救起一轻生男子的事件时,参与救援的派出所民警、景区巡逻员的话语掷地有声。

“我们的朋友失踪了,他有自杀的念头,快帮我们找找。”23日下午6时许,平城公安分局小南头派出所接到两名外地报案人紧急求助,称他们的朋友晓伟(化名)此次陪他们来同给一家企业送钢材,就在刚刚送货后,晓伟独自打车离开,且曾听其多次提到有自杀的想法,遂报警求助。

接警后,小南头派出所副所长刘泽华精准分析、果断处置,首先与晓伟家人取得联系,家人说晓伟刚发了一段有湖面背景的5秒视频。综合视频

分析,刘泽华带领辅警徐远迅速前往文瀛湖风景区找寻。接到警情信息的文瀛湖风景区管理中心也立即启动应急机制,通过对讲机、工作群发布晓伟信息,提醒在岗人员加大巡逻力度。“我们对照视频,不放过任何一处地方,全力排查。”刘泽华说。

当晚8时许,正在景区沙滩广场附近值勤的巡逻员周志强接到热心游客反映说,在沙滩广场东南角水域有人跳湖了。周志强一边通过对讲机发出有人跳湖的信息,并紧急呼叫水域安全巡逻员展开救援,一边拿起高音喇叭向跳湖地点跑去。“我跑到湖边时,水已没过那孩子胸口,他还在慢慢往湖中央走。我急坏了,自己不会水,只能站在岸边拿喇叭喊,想尽量拖延时间,等水域安全巡逻员过来。”周志强说,他拿着喇叭不停地打“亲情牌”,劝那个孩子多想家人的感受,这些话似乎触动了对方,他的脚步明显慢了下来,为救援争取了关键时间。

紧接着,闻讯而来的刘泽华、徐远以及巡逻员相继赶到,此时湖水刚刚没过跳湖者的头顶。危急时刻,巡逻员徐宪武扛起救生圈纵身跳入湖中,双臂奋力划水,快速向湖心游去。此时跳湖者已昏厥过去,徐宪武拼力游到近前,将救生圈套在对方身上,紧抓其背后的双肩包,托着他往岸边游。晓伟朋友也赶到现场,一眼认出被救者正是晓伟。

上岸后,刘泽华立即跪地为晓伟做心肺复苏,经过连续两组按压后,晓伟缓缓睁开了眼。见他浑身湿透、不停发抖,刘泽华脱下警服盖在他身上,又与刚上岸的徐宪武一起,为其搓揉胳膊回暖。“上了120救护车后,晓伟生命体征已经平稳,我们悬着的心才落下来。”刘泽华说。

截至记者发稿时,晓伟已出院,并随母亲返乡。晓伟的朋友发短信告诉记者,晓伟一家人非常感谢大同的民警和景区工作人员。 本报记者 双红

神溪国家湿地公园  
荷花盛放

7月22日大暑节气,浑源神溪国家湿地公园迎来荷花盛花期。

300余公顷的湿地内,碧绿荷叶层层叠叠,粉色荷花亭亭玉立,在微风中摇曳生姿,呈现出“接天莲叶无穷碧,映日荷花别样红”的美景。

本报记者 张占兵 摄



## 发展低空经济 建设智慧乡村

## 灵丘县黑龙河村谋划融合发展新路径

本报讯(记者 孙露 通讯员 马明清)作为省级科普示范社区之一的灵丘县黑龙河村,抢抓发展低空经济的政策机遇,谋划“低空+有机农业+农文旅+智慧治理”融合发展新路径。7月22日,该村举行“发展低空经济 建设智慧乡村”活动启动仪式,借助科技赋能,探索乡村振兴新路径。

活动现场,无人机进行了多场景演

示,生动展现了低空经济在乡村生产生活中的应用潜力。农业植保领域,大疆农业植保机完成喷药、吊运作业展示,精准高效的操作为农田管理提质增效提供新解;行业应用维度,M4T无人机河道巡查、经纬M400搭载喊话器喊话、大疆机场3全自动巡查,构建起智慧治理“空中防线”;CAAC无人机教练教学演示,为培育本土“飞手”、储备人才力

量筑牢基础。

据悉,黑龙河村将组建低空经济服务队,让无人机技术深度融入农业生产、乡村治理,借助“空中力量”守护农田、巡查河道与灾害隐患。

该村还将强化技术培训,培育本土“飞手”与智慧能人,完善配套服务,构建“人才+产业+治理”协同发展的智慧乡村生态。

## 刚办洗车卡 店面就关门

本报讯(记者 刘剑)“办了洗车卡没多久,没想到洗车店就关门了。”日前,富力城小区附近的321富力城洗车店关门停业,让消费者手中的洗车卡变成废卡。

今年2月,市民马先生在321富力城洗车店洗车时得知办理洗车卡有优惠,便充值100元办了张卡。7月16日,当他再去洗车时发现,该店已经关门,店家也无法联系,于是便向平城区市场监管局进行

了投诉。

不少有相同遭遇的市民表示,虽然充值卡金额不大,但商户应该诚信经营,不论出现什么问题导致难以继续,都应提前告知办卡的消费者,而不能直接关门走人。

接到投诉后,平城区市场监管局高度重视,经过调查核实,该店确已关门,而且无法联系到经营者,建议消费者通过司法途径维护合法权益。该局提醒消

费者,预付式消费务必要谨慎,尤其金额比较大的,切记不要被宣称的大幅优惠所迷惑。

